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Πανελλαδικές Εξετάσεις Ημερήσιων Γενικών Λυκείων  
Εξεταζόμενο Μάθημα: Φυσική Προσανατολισμού,   

Ημερομηνία: Παρασκευή 6 Ιουνίου 2025 
Ενδεικτικές Απαντήσεις Θεμάτων 

 
ΘΕΜΑ Α 

A1.  (α)  Α2.  (β)  Α3. (δ)  Α4. (α) 

A5.   α.   Λάθος  β. Σωστό γ. Σωστό δ. Λάθος ε.  Λάθος 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α. Σωστή Απάντηση:  iii. 

β.  

 

 

 

 

 

Εφαρμόζοντας Α.Δ.Ο. έχουμε:  

𝑝௼௸(ఈఘఞ) = 𝑝௼௸(ఛఌఒ) ⇔ 𝑚ଵ𝜐଴ = (𝑚ଵ + 𝑚ଶ)𝜐ఀ ⇔ 𝜐ఀ =
𝑚ଵ

𝑚ଵ + 𝑚ଶ
𝜐଴ ⇔ 𝜐ఀ =

𝜐଴

4
  (1) 

Επομένως, χρησιμοποιώντας και τη σχέση (1) παίρνουμε:  

𝐾

𝛫ଵ
=

1
2

(𝑚ଵ + 𝑚ଶ)𝜐ఀ
ଶ

1
2 𝑚ଵ𝜐଴

ଶ
=

4𝑚

𝑚

𝜐଴
ଶ

16
 

1

𝜐଴
ଶ =

1

4
 

Β2.  α. Σωστή Απάντηση: iii. 

β.  Εφόσον 𝜑௹ < 𝜑௸ το κύμα διαδίδεται από το 𝛬 προς το 𝛭, δηλαδή προς τα 

δεξιά. Τη χρονική στιγμή 𝑡ଶ = 𝑡ଵ +
ଷ்

ଶ
= 𝑡ଵ + 𝑇 +

்

ଶ
 το Μ  θα έχει εκτελέσει μια 

επιπλέον ταλάντωση και άλλη μισή. Άρα, θα διέρχεται και πάλι από τη θέση 

ισορροπίας του με θετική ταχύτητα. 

 

Τη χρονική στιγμή 𝑡ଵ είναι 𝑦ெ = 0 και 𝑣ெ < 0: 

𝑦ெ = 0 ⇒ 0 = 𝜂𝜇 ൤2𝜋 ൬
𝑡ଵ

𝑇
−

𝑥ெ

𝜆
൰൨ ⇒ (2𝜅 + 1)𝜋 = 2𝜋 ൬

𝑡ଵ

𝑇
−

𝑥ெ

𝜆
൰  (1) 

Τη χρονική στιγμή 𝑡ଶ = 𝑡ଵ +
ଷ்

ଶ
 είναι: 

𝑦௸ = 𝛢 𝜂𝜇 ቎2𝜋 ቌ
𝑡ଶ

𝑇
−

𝑥ெ −
𝜆
4

𝜆
ቍ቏ ⇒ 𝑦௸ = 𝛢 𝜂𝜇 ൤2𝜋 ൬

𝑡ଵ

𝑇
+

3

2
−

𝑥ெ

𝜆
+

1

4
൰൨ 

⇒ 𝑦௸ = 𝛢 𝜂𝜇 ൤
7𝜋

2
+ 2𝜋 ൬

𝑡ଵ

𝑇
−

𝑥ெ

𝜆
൰൨

(ଵ)
ሳሰ 𝑦௸ = 𝛢𝜂𝜇 ൤

7𝜋

2
+ (2𝜅 + 1)𝜋൨ ⇒ 𝑦௸ = 𝛢𝜂𝜇 ൬

9𝜋

2
൰ ⇒ 𝑦௸ = 𝛢𝜂𝜇

𝜋

2
= 𝛢  

 

Β3.  α. Σωστή Απάντηση: ii. 

β. Σωστή Απάντηση: Εφαρμόζοντας Α.Δ.Ε. παίρνουμε: 

𝐸଴ = 𝐸ఝ
ᇱ + 𝐾௘ = 2𝛫௘ = 2𝐸ఝ

ᇱ ⟹ 𝛦ఝ
ᇱ =

𝐸଴

2
,    (1) 

Επίσης ισχύουν: 𝐸଴ = ℎ ⋅ 𝑓,    (2)  και 𝐸ఝ
ᇱ = ℎ ⋅ 𝑓ᇱ,   (3) 

𝛫 𝛬 𝛭 𝛮 

𝜐௹ሬሬሬሬሬ⃗  

μετά την κρούση 

𝒗𝜮ሬሬሬሬ⃗  𝒎𝟏 + 𝒎𝟐 

πριν την κρούση 

𝝊𝟎ሬሬሬሬ⃗  

𝒎𝟏 𝒎𝟐 

+ 



   
 
 

Μεθοδικό Φροντιστήριο                                        www.methodiko.net 
ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ | ΓΛΥΦΑΔΑ | ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ    Τηλ. Κέντρο: 210 99 40 999 

 

Από την Εξίσωση Compton έχουμε: 

𝜆ᇱ − 𝜆 = 𝜆𝑐 (1 − 𝜎𝜐𝜈60°) ⇒
𝑐

𝑓′
−

𝑐

𝑓
=

ℎ

2𝑚௘𝑐

(ଶ),(ଷ)
ሳልልልሰ

ℎ ⋅ 𝑐

𝐸ఝ
ᇱ −

ℎ ⋅ 𝑐

𝐸଴
=

ℎ

2𝑚௘𝑐
⇒

𝐸௢ − 𝐸ఝ
ᇱ

𝛦ఝ
ᇱ 𝛦଴

=
1

2𝑚௘𝑐ଶ
 

(ଵ)
ሳሰ

𝐸଴ −
𝐸ଶ
2

𝐸௢
𝐸଴
2

=
1

2𝑚௘𝑐ଶ
⇒

𝐸଴
2

𝐸଴
ଶ

2

=
1

2𝑚௘𝑐ଶ
⇒ 𝐸଴ = 2𝑚௘𝑐ଶ    

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Για το χρονικό διάστημα 0 έως 0,1 𝑠 η τιμή της έντασης του μαγνητικού πεδίου αυξάνεται γραμμικά 

και η κλίση της ευθείας είναι ο ρυθμός μεταβολής της έντασης του μαγνητικού πεδίου:  
𝛥𝛣

𝛥𝑡
=

0,5

0,1
= 5 𝑇/𝑠 και Εக஠ = −𝛮 ⋅

𝛥𝛷

𝛥𝑡
= −𝑁 ⋅

𝛥𝐵 ⋅ 𝐴

𝛥𝑡
= −100 ⋅ 5 ⋅ 2 ⋅ 10ିଶ = −10 𝑉 

Οπότε: |Εக஠| = 10 𝑉. Για το χρονικό διάστημα 0,1 𝑠 έως 0,2 𝑠 η τιμή της έντασης του μαγνητικού πεδίου 

δεν μεταβάλλεται, άρα: 
𝛥𝛣

𝛥𝑡
= 0 

𝛵

𝑠
και Εக஠ = −𝛮 ⋅

𝛥𝛷

𝛥𝑡
= −𝑁 ⋅

𝛥𝐵

𝛥𝑡
⋅ 𝐴 = 0 𝑉 

Οπότε έχουμε το παρακάτω διάγραμμα:  

 

 

 

 

 

 

 

Γ2. Βρίσκουμε το πλάτος της εναλλασσόμενης τάσης: 𝑉 = 𝑁 ⋅ 𝜔 ⋅ 𝐵 ⋅ 𝐴 (1)  

και την ενεργό τιμή: 𝑉௲௺ =
௏

√ଶ
  (2),  άρα η θερμότητα που εκλύεται στον αγωγό 𝛫𝛬 σε μια περιστροφή 

(𝛥𝑡 = 𝑇) θα είναι:  

𝑄ோ =
𝑉௲௺

ଶ

𝑅
⋅ 𝑇

(2)
ሳሰ 𝑄ோ =

൬
𝑉

√2
൰

ଶ

𝑅
⋅

2𝜋

𝜔
⇒ 𝑄ோ =

𝑉ଶ

2𝑅
⋅

2𝜋

𝜔

(1)
ሳሰ 𝑄ோ =

𝜋(𝑁 𝜔 𝐵 𝐴)ଶ

𝜔𝑅
⇒ 𝑄ோ =

𝜋𝑁ଶ 𝜔ଶ 𝐵ଶ 𝐴ଶ

𝜔𝑅
 

⇒ 𝑸𝑹 =
𝝅𝑵𝟐 𝝎 𝑩𝟐 𝑨𝟐

𝑹
⇒ 𝑄ோ =

𝜋 ⋅ 10ସ ⋅ 50 𝜋 ⋅ 0,25 ⋅ 4 ⋅ 10ିସ

10
⇒ 𝑄ோ =

50 ⋅ 𝜋ଶ

10
⇒ 𝑄ோ ≅ 50 𝐽 

 

Γ3. Αν το πλαίσιο περιστρεφόταν με διπλάσια γωνιακή ταχύτητα: ωᇱ = 2𝜔 τότε το πλάτος της τάσης 

θα ήταν: 𝑉ᇱ = 𝑁 ⋅ 𝜔ᇱ ⋅ 𝛣 ⋅ 𝐴 = 2 𝑁 ⋅ 𝜔 ⋅ 𝛣 ⋅ 𝐴 = 2 𝑉, (3) και η ενεργός τιμή της:  

𝑉′௲௺ =
𝑉ᇱ

√2
 =

2𝑉

√2
 , (4)   ενώ   Τᇱ =

2𝜋

𝜔′
=

𝛵

2
   (5) 

Έτσι, χρησιμοποιώντας τις σχέσεις (3), (4) και (5) θα είχαμε: 

𝑄ோ
ᇱ =

𝑉′௲௺
ଶ

𝑅
⋅ 𝑇ᇱ ⇒ 𝑄ோ

ᇱ =

൬
2𝑉

√2
൰

ଶ

⋅
2𝜋
𝜔ᇱ

𝑅
⇒ 𝑄ோ

ᇱ =
2𝑉ଶ

2𝑅
⋅

2𝜋

2𝜔
⇒ 𝑄ோ

ᇱ =
2𝑉ଶ𝜋

𝜔 ⋅ 𝑅

(1)
ሳሰ 𝑄ᇱ

ோ =
2(𝑁 ⋅ 𝜔 ⋅ 𝐵 ⋅ 𝐴)ଶ ⋅ 𝜋

𝜔 ⋅ 𝑅
 

⇒ 𝑄ோ
ᇱ =

ଶ ேమ⋅ఠమ⋅஻మ⋅஺మ⋅గ

ఠ⋅ோ
⇒ 𝑸𝑹

ᇱ = 𝟐 𝑸𝑹, χρησιμοποιώντας και το αποτέλεσμα του Γ2. 

Άρα, το ποσοστό μεταβολής θα είναι: 

𝑄ோ
ᇱ − 𝑄ோ

𝑄ோ
⋅ 100% =

2𝑄ோ − 𝑄ோ

𝑄ோ
⋅ 100% = 100% 

|𝛦௲௽|(𝑉) 

𝑡(𝑠) 
0,2  0,1  

10  
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Γ4. Κλείνουμε το διακόπτη 𝛿ଶ. 

Βρίσκουμε την ένταση του ρεύματος που διαρρέει  

τον αγωγό 𝛫𝛬, από το νόμο του Ohm:  

𝐼 =
𝐸

𝑅
=

20

10
= 2 𝐴. 

Η δύναμη μεταξύ των αγωγών είναι ελκτική.  

(ομόρροπα ρεύματα, ο αγωγός ΚΛ βρίσκεται στο μαγνητικό  

πεδίο του αγωγού 𝐼ଵ),  με μέτρο:  

𝐹 =
𝜇଴𝛪 𝛪ଵ𝑙

2𝜋 𝑑
=

4𝜋 ⋅  10ି଻ ⋅ 2 ⋅ 5 ⋅ 1

2𝜋 ⋅ 2 ⋅ 10ିଶ
=

10ି଺

10ିଶ
= 10ିସ𝑁 

Εναλλακτικά: 𝐵 = 𝑘ఓ  
ଶூ

ௗ
⇔ 𝐵 =

ଵ଴షళ⋅ଶ⋅ହ

ଶ⋅ଵ଴షమ ⇔ 𝐵 = 5 ⋅ 10ିହ  𝑇 

και 𝐹௅ = 𝛣 𝛪 𝑙 ⇔ 𝐹௅ = 5 ⋅ 10ିହ ⋅ 2 ⋅ 1 ⇔ 𝐹௅ = 10ିସ 𝑁 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Ισορροπία στεφάνης: 

𝛴𝐹⃗௫ = 0 ⟹ 𝑀𝑔𝜂𝜇𝜃 = 𝛵௫ + 𝑇ఙఛఈఛ   (1) 

𝛴𝜏఑ = 0 ⟹ 𝛵ఙఛఈఛ ∙ 𝑅 = 𝑇 ∙ 𝑅 ⟹ 𝑇ఙఛఈఛ = 𝛵 (μέτρα) 

Άρα, από τη σχέση (1) παίρνουμε: 

𝛭𝑔𝜂𝜇𝜃 = 𝛵(𝜂𝜇𝜃 + 1) 

⟹ 40 ∙ 0,6 = 𝑇 ∙ 1,6 

⟹ 24 = 𝑇 ∙ 1,6 ⟹ 30 = 2𝑇 

⟹ 𝑇 = 15 𝑁 

λόγω αβαρούς, μη εκτατού νήματος 𝛵 = 𝛵′ (μέτρα) 

Από την ισορροπία 𝛴ଵ είναι: 

𝐹௲௸ = 𝛵ᇱ + 𝑚𝑔 

⟹ 𝑘 ∙ 𝛥𝑙଴ = 15 + 15 

⟹ 𝛥𝑙଴ =
30

60
= 0,5 𝑚 

Επίσης: Δ𝑙ଵ =
௠భ௚

௞
=

ଵହ

଺଴
= 0,25 𝑚 

και το πλάτος της ταλάντωσης που πρόκειται το σώμα να 

κάνει είναι: 𝛢 = 𝛥𝑙଴ − 𝛥𝑙ଵ = 0,25 𝑚. 
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Δ2.  

α. Το σημείο 𝛧 μηδενίζει για δεύτερη φορά την ταχύτητά του όταν έρθει για δεύτερη φορά σε επαφή με 

το έδαφος. Λόγω κύλισης χωρίς ολίσθηση, το μήκος του τόξου της περιφέρειας που διαγράφει το 𝛧 

είναι ίσο με τη μετατόπιση του κέντρου μάζας. Το τόξο 𝛥𝑆 αντιστοιχεί σε 1,5 περιστροφές. 

𝛥𝑆 = 𝛥𝑥௖௠ ⟹
3

2
∙

9

4
= 𝛥𝑥௖௠ ⟹

27

8
𝑚 = 𝛥𝑥௖௠ 

β. Είναι:  

𝛥𝑥௖௠ =
1

2
𝑎௖௠𝑡ଵ

ଶ ⟹
27

8
=

𝑎௖௠9

8
⟹ 𝑎௖௠ =

3𝑚

𝑠ଶ
 

𝜐௖௠ = 𝑎௖௠𝑡ଵ ⟹ 𝜐௖௠ = 4,5 𝑚/𝑠 

Λόγω της κύλισης χωρί ολίσθηση: 𝜐ఊఘ.గఌఘఐఝ. = 𝜐௖௠.  Άρα:  

𝜐௼௸೦
= 𝜐௖௠√2 ⟹ 𝜐௖௠ಲ

= 4,5√2 𝑚/𝑠. 

 
Δ3. Η ταλάντωση έχει περίοδο: 

𝛵 = 2𝜋ට
𝑚

𝑘
= 2𝜋ඨ

1,5

60
=

2𝜋

√40
= 1 𝑠 

Άρα, 𝑡ଵ = 1,5 𝑇 

Ξεκινώντας από ακραία θέση της ταλάντωσής του το 𝛴ଵ θα βρεθεί – μετά από 1,5 𝛵 – στην (αντίθετη) 
ακραία θέση. Αυτή, όμως, αντιστοιχεί στη Θ.Φ.Μ. του ελατηρίου.  Άρα:  

𝑊ி೪೰
= 𝜐௲௸

ఈఘఞ
− 𝜐௲௸

ఛఌఒ =
1

2
𝑘𝛥𝑙଴

ଶ =
1

2
60

1

4
= 7,5 𝐽 

Δ4. Από την ισορροπία της στεφάνης στον 𝑦ᇱ𝑦 παίρνουμε:  𝛴𝐹⃗௬ = 0 ⟹ 𝑀𝑔𝜎𝜐𝜈𝜃 = 𝛮 

𝛮 = 𝛮′ μέτρα  (Δράση-αντίδραση) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

𝐴 
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Από την ισορροπία της δοκού έχουμε: 

(𝛴𝜏)௮ = 0 ⟹ 𝐹 ∙ 𝑙 ∙ 𝜎𝜐𝜈𝜃 = 𝑚௱𝑔
𝑙

2
 𝜎𝜐𝜈𝜃 + 𝛮ᇱ(0,5 + 𝑥) 

𝐹 ∙ 𝑙 ∙ 𝜎𝜐𝜈𝜃 = 𝑚௱𝑔
𝑙

2
 𝜎𝜐𝜈𝜃 + 𝑚𝑔𝜎𝜐𝜈𝜃(0,5 + 𝑥) 

𝐹 ∙ 4 = 20 + 40(0,5 + 𝑥) ⟹ 

𝐹 = 5 + 10(0,5 + 𝑥) ⟹ 𝐹 = 10 + 10𝑥, όπου 0 ≤ 𝑥 ≤ 3 στο (𝑆. 𝐼. ) 

 

 

 

 

 

 

 
 
Επιμέλεια:  
Στέφανος Μαυρογιώργης, Ιωάννης Τριανταφύλλου, Σπύρος Περούλης, Αντώνης Νταλόπουλος 

 

 

 
Ευχόμαστε καλά αποτελέσματα! 

 

 

 

Υπολογισμός Μορίων Πανελλαδικών 2025 

Χρησιμοποιήστε την Εφαρμογή για να υπολογίσετε Μόρια  
για κάθε Πανεπιστημιακό Τμήμα / Σχολή! 

Υπολογίστε Μόρια, δείτε τα Τμήματα Επιτυχίας (με τις περσινές βάσεις),  
τις Ελάχιστες Βάσεις Εισαγωγής για κάθε Ειδικό Μάθημα  

και για κάθε Πανεπιστημιακό Τμήμα  

Link για το mobile app υπολογισμού μορίων 

 

𝐹 

𝑥 3  

40  

10  


